

關注野鴿管理問題的相關事宜

食物環境衛生署的回覆

食環署一直按職權規管因餵飼雀鳥引致相關環境滋擾問題，若公眾人士餵飼野生雀鳥以致弄污公眾地方，例如遺下殘餘飼料在地上，即違反《公眾潔淨及防止妨擾規例》(第 132BK 章)第 4(1)條的規定，食環署執法人員可根據《定額罰款(公眾地方潔淨及阻礙)條例》(第 570 章)向違例人士發出定額罰款通知書或以傳票方式檢控違例人士。

有關野生雀鳥聚集地點的街道衛生情況，食環署除安排承辦商加強區內野生雀鳥聚集黑點的清掃及清洗工作外，亦派員於不同時間(包括深宵及清晨時段)在區內的黑點加強巡邏及對違反潔淨法例的人士採取執法行動。在過去一年(2023 年 3 月至 2024 年 2 月)，人員在鴨脷洲及香港仔向因餵飼野生雀鳥致弄污公眾地方的違例人士分別發出 5 及 3 張定額罰款通知書，及提出 4 及 1 宗檢控。此外，食環署已在個別野生雀鳥聚集的黑點裝設網絡攝錄機，觀察及分析違規人士的行為模式及餵飼習慣，以更有效地策劃執法行動。食環署於 2024 年 1 月加設的網絡攝錄機已成功作出三宗檢控。

食環署亦會透過不同的渠道，包括在經常出現餵飼野生雀鳥的地點豎立警告牌或張貼告示、派發小冊子等，呼籲及提醒市民野生雀鳥會因餵飼食物而群集，對環境做成污染及衛生問題，並警告餵飼野生雀鳥而弄污公眾地方屬違法行動會被檢控。

食環署會繼續加強區內的街道潔淨工作及就餵飼野生雀鳥以致弄污公眾地方的違法行為採取執法行動。

漁農自然護理署的回覆

漁護署於中西區堅尼地城港鐵站、九龍城區馬頭圍道／馬坑涌道休憩花園和西貢區坑口港鐵站三個野鴿聚集點展開為期兩年的野鴿避孕藥試驗計劃(計劃)，計劃的顧問香港城市大學現正為兩年的數據作最後統計分析和評估，漁護署會考慮各項因素，包括有關計劃成效的分析及建議，以制定下一步計劃，並會盡快向外公布相關結果。

漁護署在接獲野鴿滋擾報告後，會隨即派員到現場巡視，並收集鳥糞樣本作禽流感病毒測試，亦會提供防治雀鳥的建議予受影響人士。為減少野鴿滋擾，漁護署曾購置超聲波驅鳥器，但由於香港的野鴿可能已習慣市區嘈雜的聲浪，以致驅趕成效不佳。漁護署會繼續研究不同方法以改善野鴿滋擾問題。

此外，漁護署一直就野鴿問題進行公眾教育及宣傳，包括舉辦巡迴展覽、於野鴿聚集點擺設宣傳街站、設立專題網頁等。同時，漁護署亦提供相關宣傳海報、小冊子及橫額等予不同政府部門、機構、屋苑、學校及社區中心懸掛及派發，以提醒市民「不要餵飼野鴿」。漁護署會繼續從疾病防控、生態及動物福利等多方面，加強教育公眾「不要餵飼野鴿」。

房屋署的回覆

就處理野鴿問題，房屋署已在公共屋邨採取一系列的針對性措施，包括在野鴿聚集黑點加強消毒清潔、不定時進行執法行動、安裝鳥刺、邀請相關政府部門到屋邨進行宣傳和教育活動等，以減少野鴿聚集及打擊餵飼行為。

南區各公共屋邨，由 2023 年 3 月 1 日至今，總共進行了 87 次打擊非法餵飼野鴿執法行動，合共向違規人士發出 8 張定額罰款及按屋邨管理扣分制向 6 名事涉居民採取扣分行動。為保持屋邨環境衛生，各屋邨辦事處會繼續密切監察相關情況。